习近平继续出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议

新华社韩国庆州11月1日电当地时间11月1日上午,国家主席习近平在韩国庆州出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议第二阶段会议,并发表题为《共同开创可持续的美好明天》的重要讲话。

习近平指出,当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,为人类社会开辟了新前景。同时,世界经济增长动能不足,全球发展赤字扩大,气候变化、粮食和能源安全等挑战加剧。亚太各经济体应该加强互利合作,把握新机遇,应对新挑战,共同开创可持续的美好明天。

习近平提出3点建议:

一是强化数智赋能,塑造亚太创新发展新优势。充分发挥新技术的驱动和赋能作用,抢抓数字化、智能化、绿色化机遇,加快培育发展新质生产力。推进数据安全有序流动,深化技术开源开放合作,创建具有竞争

力的开放创新生态。以全人类福祉为念,推动人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。中国倡议成立世界人工智能合作组织,为国际社会提供人工智能公共产品,愿同亚太经合组织各成员一道,共同提升民众人工智能素养,弥合亚太地区数字和智能鸿沟。

二是坚持绿色低碳,打造亚太可持续发展新范式。本着对子孙后代负责的态度,加强绿色发展战略对接,促进优质绿色技术和产品自由流通,加快推动发展方式绿色低碳转型,积极应对气候变化。中国宣布碳达峰碳中和目标以来,已经建成全球最大、发展最快的可再生能源体系,提交了应对气候变化2035年国家自主贡献目标,将全面实施碳排放总量和强度双控制度

三是落实普惠共享,展现亚太包 容发展新气象。坚持人民至上,加强 政策沟通、经验分享、务实合作,全面 落实联合国2030年可持续发展议程, 携手消除贫困,促进亚太全体人民共 同富裕。充分发挥亚太经合组织经 济技术合作的传统优势,助力发展中 经济体实现平衡发展。中国将加快 完善覆盖全人群、全生命周期的人口 服务体系,促进人口高质量发展,推 动落实人工智能助力卫生健康、提升 女性数字素养等倡议,让更多合作成 果惠及亚太地区人民。

会议发表《2025年APEC领导人 庆州宣言》《APEC人工智能倡议》 《APEC应对人口结构变化框架合作 文件》等成果文件。

会后,与会经济体领导人集体合 影。

10月31日晚,习近平出席亚太 经合组织领导人非正式会议欢迎宴 会。

王毅参加上述活动。

以推动高质量发展为主题,因地制宜发展新质生产力

——论学习贯彻党的二十届四中全会精神 人民日报评论员

高质量发展是新时代的硬道理。 党的二十届四中全会把推动高质量发 展确定为"十五五"时期经济社会发展 的主题,既与"十四五"规划一脉相承, 又在准确把握未来5年发展大势的基 础上部署了战略任务,对于我们继续 紧抓住高质量发展这个首要任务、 全面推进中国式现代化具有重大指导 作用。

"十四五"时期,在以习近平同志 为核心的党中央坚强领导下,我们紧 紧围绕推动高质量发展这一主题,深 入践行创新、协调、绿色、开放、共享的 新发展理念,持续推动质量变革、效率 变革、动力变革,推动中国经济在"量" 上接连跨越新关口,在"质"上持续实 现新突破。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。从"十四五"时期积极培育壮大新质生产力的实践中,我们更能深刻理解为什么"十五五"时期要继续以推动高质量发展为主题,把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置。

看发展结构,更加优化。传统产业转型升级,新兴产业培育壮大,未来产业前瞻布局,我国高新技术企业数量从2020年的27万家增长至50多万家,新业态新模式蓬勃兴起,先进产业聚链成群,前沿领域加快孕育。

看发展动能,更加强劲。累计建成230多家卓越级智能工厂和1260家56工厂,培育形成60多个新兴产业领

域国家先进制造业集群,国家级人工智能专精特新"小巨人"企业超400家科技创新不断催生、引领和壮大新质生产力,点燃高质量发展新引擎。

看发展底色,更加鲜明。"十四五" 时期前4年单位国内生产总值能耗累 计降低11.6%,建成全球最大清洁发 电体系,全社会用电量中每3千瓦时 电就有1千瓦时绿电……降碳、减污、 扩绿、增长协同推进,绿色低碳转型步 履坚实。

谋划部署"十五五"时期经济社会发展,全会把坚持高质量发展明身发展明外,把高质量发展取得显著成效在主要原则,把高质的发展取得显著成效放在主要目标的的发展取得不充分问题,还是为坚实出体的发展,还是为以现代化英定更加坚实之处。 是有效应对外部要求我们之超、外方。 是有效应对外部要求我们必须。 是有效应对外部要求我们必须。 是有效应对外部要求我们必须。 是有效应对外部要求我们必须。 是有效应对外部要求我们必须。 是有效应对外部要求我们必须。 是有效应对外部要求我们必须,是有效应对,是有效应对,是有效应对,是是一个,是有效。 是是一个,是是一个,是是是一个,是是是一个,是是是一个,是是是一个,是是是一个,是是是一个,是是是一个,是是是是是是是一个。

如何推动高质量发展?最重要的是加快高水平科技自立自强,积极发展新质生产力,在推动科技创新、加快培育新动能、促进经济结构优化升级上取得实质性、突破性进展。全会提出,抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇,统筹教育强国、科技强国、人才强国建设,提升国家创新体系整

体效能,全面增强自主创新能力,抢占科技发展制高点,不断催生新质生产力。这一重要部署,必将科学指引培育发展新质生产力的新动能,为高质量发展不断拓展新空间、塑造新优势。

科技创新是世界百年变局的"关 键变量",中国式现代化要靠科技现代 化作支撑。发展新质生产力,科技创 新是核心要素。学习贯彻全会精神, 要以科技创新为引领、以实体经济为 根基,建设现代化产业体系,加快经济 社会发展全面绿色转型。要加强原始 创新和关键核心技术攻关,推动科技 创新和产业创新深度融合,一体推进 教育科技人才发展,深入推进数字中 国建设,筑牢新质生产力发展的基础 性、战略性支撑。同时也要深刻认识 到,发展新质生产力需要具备一定禀 赋条件,必须充分考虑现实可行性。 要牢牢把握"因地制宜"的要求,科学 理性、实事求是地开展工作,有选择地 推动新产业、新模式、新动能发展,防 止一哄而上。

以高质量发展全面推进中国式现代化,引领14亿多人整体迈入现代化,引领14亿多人整体迈入现代化,这是人类史上的罕见壮举,是新征时代中国共产党人的使命担当。新征程上,以新发展理念为引领,以新质生产力为支撑,以高质量发展的确定性应对各种不确定性,我们一定能把国了大大大型。 发展进步的命运军军掌握在自己手中,把中国式现代化宏伟目标变为美好现实。

一批新规本月起施行

无需再跑车管所,国产小客车新车上牌全业务数字化办理;明确国家实行公民终身法治教育制度;对瞒报网络安全事件造成重大危害后果的运营者依法从重处罚……11月起施行的这些新规,一起来看!

国产小客车新车上牌无需再跑车管所

公安部11月1日起在全国全面推行国产小客车新车上牌"一件事"服务,推动车辆销售发票、购置税、保险等信息共享核查,实现国产小客车新车上牌全业务数字化办理,群众免予提交纸质材料。同时,在"交管12123"App开发应用新车上牌模块,网上集成选车、购险链接和选号、上牌等服务,实现新车信息联网共享,对车企已实现"预查验"的车辆,群众购置新车后不需要再到车管所验车,足不出户网办登记上牌。

国家实行公民终身法治教育制度

《中华人民共和国法治宣传教育法》11月1日起施行。法律明确国家实行公民终身法治教育制度,将法治教育纳入国民教育、干部教育、社会教育体系。公共场所的经营者、管理者应当依法在其经营管理的场所内,围绕消费者权益保护、反电信网络诈骗、食品药品安全、消防安全、个人信息保护、产品责任等群众关心的问题,开展法治宣传教育。

瞒报网络安全事件的运营者或面临依法 从重处罚

《国家网络安全事件报告管理办法》11月 1日起施行。办法明确,对迟报、漏报、谎报或 者瞒报网络安全事件造成重大危害后果的运 营者依法从重处罚;对采取合理必要的防护措 施,有效降低网络安全事件影响和危害,并按 照规定及时报告的运营者,可视情从轻或不予 追究责任。

免税店政策11月1日起"升级"

财政部、商务部、文化和旅游部、海关总署、税务总局印发通知,明确自2025年11月1日起完善免税店政策。通知优化国内商品退(免)税政策管理,积极支持口岸出境免税店和市内免税店销售国产品;进一步扩大免税店经营品类,将更多便于携带的消费品纳入经营范围;放宽免税店审批权限,支持地方因地制宜整合优化免税店布局;完善免税店便利化和监管措施,持续提升旅客免税购物体验。

非车险"报行合一"落地

国家金融监督管理总局关于加强非车险业务监管有关事项的通知11月1日起实施。非车险业务是指机动车辆保险以外的其他财产保险业务。通知提出加强费率管理,严格条款费率使用,优化考核机制,健全保费收入管理。通知明确非车险"报行合一"要求,即保险公司应严格执行经备案的保险条款和保险费率,确保备案内容与实际经营行为完全一致。

最高法调整完善互联网法院案件管辖范 围

《最高人民法院关于互联网法院案件管辖的规定》11月1日起施行。规定将"网络数据权属、侵权、合同纠纷""网络个人信息保护、隐私权纠纷""网络虚拟财产权属、侵权、合同纠纷""网络不正当竞争纠纷"纳入互联网法院管辖范围。北京市、杭州市、广州市市辖区内应由基层法院审理的上述案件分别由三家互联网法院集中管辖,当事人应当向互联网法院提起诉讼。

防寒润燥 适量进补

霜降过后,凉燥交织,养生需兼顾 防寒与润燥,遵循"温和适度"的原则。

民间有"补冬不如补霜降"的说法,此时进补更易吸收。可适量摄入羊肉、牛肉、鸭肉、板栗等温和平补食物,增强体质。"补霜降"重在细水长流,要避免大寒大热,可以用羊肉搭配当归、生姜煮汤,既能温补又不燥热。若出现口干、便秘,便是补益过度的信号。

此时还可多食用百合、银耳、梨、

蜂蜜、核桃等,缓解鼻咽干燥、皮肤皲裂。忌过量食用寒凉食物,如冷饮或大量西瓜等。应减少姜、葱、蒜、辣椒等辛辣食物摄入,以防秋燥加重,适当增加山楂、柠檬、醋等酸味食物,收敛脏气

霜打后的萝卜清甜赛梨,生食清肺 化痰,熟食健脾益气,与排骨或鸡肉同 炖最相宜。适量食用柿子可补充维生 素,但不应与海鲜同食,忌空腹食用。 颈项、腰腹、足踝是寒邪最易侵袭的关窍。可系柔软的围巾,穿高腰裤袜,睡前用40摄氏度热水泡脚20分钟,促进血液循环,缓解凉燥。保持室内温度湿度适宜,避免干燥或低温环境诱发呼吸道疾病。

深秋时节,亲近自然可以排解心郁。应多参与户外活动,如赏秋景、晒太阳等,保持心境平和,滋养生气,避免悲忧伤肺。 (人民日报)



